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RESOLUCOES E RESPOSTAS

GEOGRAFIA

QUESTAO 1: Resposta E

O espaco geografico € a natureza transformada pelo trabalho humano. O grau dessa
transformacéao varia em funcao de inumeros fatores, sendo os principais: o tempo de
ocupacao do espaco, o tipo de atividade econdmica desenvolvida, a quantidade de
capital disponivel e o grau de tecnologia empregado na ocupacgao.

QUESTAO 2: Resposta B

O mapa mostra que em 30 anos uma extensa area de matas naturais do pais foi ocu-
pada pelas atividades humanas (areas cinza no mapa), indicando que o brasileiro se
apropriou do espaco natural criando novos espagos geograficos.

QUESTAO 3: Resposta B

O uso inadequado do solo, como o cultivo em areas de declive sem o terraceamento
(ou curvas de nivel), é um dos fatores de aceleracao do seu processo erosivo.

QUESTAO 4: Resposta E

Menos de 3% da PEA norte-americana é empregada na agropecuaria, o que indica
uma elevada produtividade, tipica de paises desenvolvidos.

QUESTAO 5: Resposta D

O desenvolvimento das industrias petroquimicas favoreceu a produgao de borracha
sintética, derivada do petrdleo, que agora é oferecida em grande escala ao mercado
mundial, diminuindo sensivelmente seu pre¢co de venda e prejudicando o comércio
de borracha natural, cujo custo de produgao é mais elevado.

QUESTAO 6: Resposta A

Os instrumentos agricolas indicados no texto sdo os mais elementares para o traba-
lho na agricultura, e os exemplos de produtos cultivados sao aqueles voltados para
a propria alimentacao do lavrador e de sua familia, caracterizando a policultura de
subsisténcia.

QUESTAO 7: Resposta D

O sistema agricola de plantations se desenvolveu durante o processo de expansao
colonial das poténcias europeias, que desenvolveram grandes propriedades mono-
cultoras em suas coldnias tropicais, baseadas no trabalho escravo e nas producoes
tropicais de exportagao.

QUESTAO 8: Resposta E

A extincao do trafico negreiro, em 1850, levou muitos cafeicultores a procura de mao
de obra alternativa e as primeiras experiéncias de financiamento da imigracao euro-
peia para Sao Paulo. Mas a forma de exploragcao dessa mao de obra, por meio do
sistema de colonato, que quase escravizava o imigrante, gerou muitos conflitos. Isso
acabou provocando a entrada de capitais publicos no financiamento da imigragao,
que se acelerou até a virada para o século XX.
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QUESTAO 9: Resposta A

A abertura da fronteira agricola no Centro-Oeste na década de 1970 fazia parte da es-
tratégia geopolitica e econdmica do governo militar para ocupar a regiao e ampliar a
producao agricola nacional. O acirramento dos conflitos regionais se deu entre os
migrantes que para la se dirigiram e os grandes latifundiarios ou empresarios agri-
colas que surgiram na regiao.

QUESTAO 10: Resposta E

As principais caracteristicas da agricultura chinesa das zonas fluviais temperadas
(rios Amarelo e Azul) sdo o aproveitamento intensivo do solo, ou seja, do espago
disponivel para a produgao, e o uso de grande quantidade de mao de obra, ja que
essa € uma das regioes mais populosas e povoadas do pais.

HISTORIA

QUESTAO 11: Resposta A
QUESTAO 12: Resposta A
QUESTAO 13: Resposta C
QUESTAO 14: Resposta E
QUESTAO 15: Resposta D
QUESTAO 16: Resposta B
QUESTAO 17: Resposta D
QUESTAO 18: Resposta B
QUESTAO 19: Resposta D
QUESTAO 20: Resposta C

BIOLOGIA

QUESTAO 21: Resposta D

Nomes cientificos de espécies sao constituidos, de modo geral, por dois termos: o
primeiro corresponde ao género e deve ser escrito com inicial maiuscula; o segundo,
o epiteto referente a espécie, deve ser escrito com inicial minuscula. Assim, Vanellus
chilensis é realmente o modo correto de grafar o nome cientifico do simpatico
quero-quero.

QUESTAO 22: Resposta D

Alguns dos animais citados compartilham o mesmo género (como o tigre, o ledo e a
onga-pintada, por exemplo, ou ainda o gato selvagem e o gato-do-deserto), mas ain-
da assim pertencem, todos a diferentes espécies.

QUESTAO 23: Resposta E

Hifas, micélio e cogumelo comestivel sdo caracteristicas de seres vivos do reino
Fungi.
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QUESTAO 24: Resposta D

A maré vermelha é causada pela proliferagao de certa espécie de alga fitoplanctoni-
ca do grupo das pirroficeas (dinoflagelados).

QUESTAO 25: Resposta D
Veja porque as demais alternativas sao incorretas:

A) Briofitas ndo possuem tecidos condutores de seivas, estruturas presentes em pte-
ridofitas, gimnospermas e angiospermas.

B) Pteridofitas também nao produzem sementes.

C) Traquedfitas (plantas que possuem tecidos condutores) sao: pteridofitas, gimnos-
permas e angiospermas.

E) Gimnospermas e angiospermas sao plantas produtoras de sementes.

QUESTAO 26: Resposta D

Os animais sao organismos pluricelulares (isto é, cujo organismo é constituido por
mais de uma célula), eucaridticos (cujas células sao dotadas de nucleo organizado) e
heterdtrofos (quer dizer, incapazes de sintetizar seu proprio alimento).

QUESTAO 27: Resposta A

O esquema representa a fase de blastula — uma “esfera oca” cuja parede é consti-
tuida por uma unica camada de células. A fase que antecede a blastula é a morula,
constituida por um grupo de células formando uma estrutura “macica” (isto €, sem
uma cavidade interna). A fase posterior a blastula é a gastrula, quando ocorrem rear-
ranjos das células que conduzem a formacao de novas camadas celulares.

QUESTAO 28: Resposta C

Ao longo de seu ciclo vital, muitas espécies de cnidarios adotam, em distintos mo-
mentos, duas formas corporais bastante distintas: o pdlipo (de corpo cilindrico, em
geral fixo) e a medusa (livre-natante). Os cnidarios (como, por exemplo, as anémo-
nas, os corais e as adguas-vivas) apresentam em sua superficie corporal os cnidoci-
tos, células urticantes (isto é, capazes de provocar “queimaduras”) importantes para
a defesa e captura de presas.

QUESTAO 29: Resposta B

Em geral, da-se o nome genérico de “vermes” a animais pertencentes aos filos dos
platelmintos (vermes achatados dorsoventralmente), nematodos (vermes cilindricos,
nao segmentados) e anelideos (vermes cilindricos, segmentados).

QUESTAO 30: Resposta E

Dentre os organismos citados, pertencem ao filo platelmintos a planaria, a ténia e o
esquistossomo. A lombriga € um nematodo; o paramécio, um protozoario; a minho-
ca, um anelideo; e a hidra e a medusa sao cnidarios.
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MATEMATICA

QUESTAO 31: Resposta A
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QUESTAO 32: Resposta B
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QUESTAO 33: Resposta D
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QUESTAO 34: Resposta E
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QUESTAO 35: Resposta E
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QUESTAO 36: Resposta C
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QUESTAO 37: Resposta A
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QUESTAO 38: Resposta C
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QUESTAO 39: Resposta D
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QUESTAO 40: Resposta E
cos2x = cos?x — senx

= cos?x - (1 - cos?x)
=cos2x — 1 + cos2x
=2cos® -1

)

MODELO ENEM

QUESTAO 41: Resposta D

A questao avaliou apenas a capacidade de leitura de graficos e a habilidade de fazer
calculos elementares. A observacao da relacao matematica entre os dados forneci-
dos permite que se identifique a Regidao Sul como a que apresenta o menor contin-
gente de pessoas (5,8 milhdes ou 21% da populagao total da regiao, que era de 28
milhdes de pessoas) sem saneamento basico adequado.

QUESTAO 42: Resposta E

A questao exigia conhecimento prévio de que ha relagcdo entre o desperdicio da
agua e o custo desse recurso para a sociedade: quanto maior for o primeiro, mais
elevado sera o segundo.



